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Каптур Галина, Долинская Карина. Роль художественного текста в процессе формирования ценностно-

смысловых ориентаций младших школьников. В статье выяснена роль художественного текста в процессе 
формирования ценностно-смысловых ориентаций младших школьников; проанализированы основные признаки 
художественного текста, определены возможности внедрения анализа текста в практику обучения украинского 
языка в начальной школе. 
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Orientations of Junior Schoolchildren. In the article the role of the text was studied in process of forming orientation 
mechanism  of values for junior schoolchildren, analyzed the basic features of the art text; designated the possibilities of 
introduction of the text analysis in practice of the learning  Ukrainian  language at primary school. 
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    Формування творчого потенціалу майбутнього фахівця дошкільної освіти 
засобами проектно-технологічної діяльності 

 
У статті висвітлено деякі аспекти проблеми формування творчого потенціалу майбутнього фахівця 

дошкільної освіти через виокремлення пріоритетних якостей творчої особистості педагога, внесення уточнень 
щодо змістового трактування понять «потенціал», «потенціал особистості», «особистісний потенціал», «людський 
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потенціал», «творчий потенціал». Акцентовано увагу на доцільності проектного навчання, залучення студентів 
до проектно-технологічної діяльності, що орієнтує на творче оволодіння знаннями, самостійний пошук, 
самореалізацію, активізацію пошукового дослідництва, інтелектуально-творчого потенціалу майбутнього вихователя.   

Ключові слова: творчість, творчий потенціал, проектна технологія, проектно-технологічна діяльність. 
 
Постановка наукової проблеми та її значення. На сучасному етапі розвитку суспільства 

актуалізується потреба у фахівцях, які володіють високим рівнем інтелектуально-творчого потенціалу, 
здатні швидко адаптуватися до умов життя й орієнтуватись у швидкоплинному інформаційному полі, 
до самостійного, творчого розв’язання проблем саморозвитку, активної участі в перетворенні навко-
лишнього світу. В умовах запровадження системи багаторівневої підготовки педагогічних кадрів, 
відповідно до Болонської декларації, особливої значущості набуває проблема оновлення змісту підго-
товки майбутніх вихователів ДНЗ (дошкільних навчальних закладів) до професійної педагогічної 
діяльності та забезпечення їхньої конкурентоспроможності на ринку праці. Гуманізація як провідний 
напрям модернізації існуючої парадигми освіти, реагуючи на суспільне замовлення, акцентує увагу 
на формуванні творчого потенціалу як необхідної якості вихователя нової  формації.  

Аналіз досліджень цієї проблеми. Проблему творчості в її загальнофілософському контексті 
розглянуто в дисертаційних дослідженнях В. Босенка, Н. Грищенка, Б. Новикова та інших. Систему 
професійної підготовки, розвиток особистості студента як суб’єкта інноваційних освітніх процесів, 
його наукового й творчого стилю мислення проаналізовано в роботах А. Андреєва, Т. Марцинковської,         
С. Смирнова. В. Сластьоніна, Ю. Фокіна та ін. Формування творчої особистості педагога в процесі про-
фесійної підготовки розкрито в дослідженнях С. Бондаренко, Т. Волобуєвої, Н. Кічук, О. Коберника, 
А. Маркової, С. Сисоєвої, В. Стешенка, Д. Тихоржевського, Ю. Фокіна, Д. Чернилевського, І. Яки-
манської й ін. 

Мета статті – висвітлення аспектів формування творчого потенціалу майбутніх фахівців до-
шкільної освіти засобами проектно-технологічної діяльності. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. Сучасний 
стан соціально-педагогічної науки й практики (Т. Альтшуллер, Ш. Амонашвілі, В. Андреєв, А. Дашевська, 
В. Канвалик, Н. Кузьміна, С. Лисенкова, В. Моляко та ін.) характеризується значним попитом на 
педагогічну творчість освітян, оскільки саме творча особистість педагога є визначним фактором 
виявлення й розвитку творчих можливостей вихованців. 

Виходячи з того, що творчість – це діяльність, результатом якої є щось якісно нове, неповторне, 
оригінальне та суспільно значуще [10], її специфіка полягає в тому, що об’єктом педагогічної 
творчості виступає особистість дитини, а результатом – формування цієї особистості; на педагогічну 
творчість впливають чинники, які важко прогнозувати [15].  

Вітчизняною й зарубіжною наукою (Ш. Амонашвілі, В. Андреєв, Т. Альтшуллер, А. Дашевська, 
Н. Кузьміна, В. Моляко та ін.) накопичено певний досвід  розробки  теоретичних передумов 
проблеми формування творчої особистості. Зокрема, дослідженням проблеми творчої особистості 
педагога займаються українські вчені (Ю. Кулюткін, Н. Кічук, С. Сисоєва й ін.), які вважають, що 
творча особистість характеризується спрямованістю на творчість, інтелектуальною активністю. Так, 
Ю. Кулюткін  серед важливих якостей творчої особистості як пріоритетні  виокремлює такі: 

• Прагнення до самореалізації – одна з вищих потреб особистості, яка виявляється в реалізації 
власних творчих сил і здібностей, у постійному зростанні й збагаченні власних внутрішніх можли-
востей, у підвищенні своєї професійної діяльності, в орієнтації на загальнолюдські цінності. 

• Захоплення справою як покликанням – висока зацікавленість справою, якою займається людина, 
ототожнення себе зі своєю справою, глибока задоволеність нею й водночас постійна готовність 
удосконалювати справу. 

• Автентичність особистості – щира та відверта позиція щодо ставлення до себе й інших, 
небажання ховатися за умовними масками, приховувати свої спрямування, думки та переконання, 
власні індивідуальні особливості. 

• Незалежність щодо суджень – здатність особистості висловлювати власні судження, не 
пристосовуючись до думки інших; повна самостійність в оцінках. 

• Упевненість у власних силах – оцінка своїх сил і можливостей, адекватна досвіду: вибір мети й 
завдань, які людина спроможна виконувати на високому рівні якості, відсутність невиправданої 
тривожності під час вибору та реалізації цілей. 

• Індивідуальність і гнучкість – здатність до самостійної постановки цілей, а також їх зміни 
залежно від умов діяльності, вести інших за собою, бути оригінальним і неупередженим під час 
розв’язання проблем, які виникають. 



Педагогічний часопис Волині (2015)… 

 
43 

• Критичність і високий ступінь рефлексії – постійна увага до адекватності власних дій та 
вчинків, нетерпимість до недоліків і непродуманих рішень, уміння вчитися на помилках, постійний 
аналіз й осмислення власної діяльності. 

• Дитяча сприйнятливість і відкритість у ставленні до нового – поєднання зрілої думки з 
дитячою свіжістю сприйняття [3]. 

Зауважимо: у гуманітарних науках для позначення сукупності наявних засобів і можливостей у 
певній галузі діяльності використовується термін «потенціал» як визначення можливостей окремої 
людини, групи, держави або всього людства, які можуть бути використані для виконання конкрет-
ного завдання (комплексу завдань) [7]. 

Із таких позицій зв’язок між особою й творчістю цілком правомірно можна визначити поняттям 
«потенціал». Водночас звертаємо увагу на те, що термінологічний апарат аналізу феномену потен-
ціалу достатньо широкий, оскільки в науковій літературі використовують три близьких за змістом 
поняття: «потенціал особистості», «особистісний потенціал» і «людський потенціал», причому часто 
вони вживаються як синоніми. Це зумовлює необхідність унесення деяких уточнень щодо їх змісто-
вого трактування.  

Людський потенціал – це сукупність можливостей людини й суспільства, яка може бути 
використана для досягнення індивідуальних і суспільних цілей – як інструментальних, пов’язаних із 
забезпеченням необхідних умов життєдіяльності, так і мотиваційних, що включають розширення 
самих потенцій (поте́нція, ї, жін., перев. у мн., книжн. – приховані можливості, здатності, сили для 
якої-небудь діяльності, що можуть виявитися за певних умов [13] ) людини та можливостей її 
самореалізації [9]. 

Дефініція поняття «потенціал особистості» ґрунтується на розумінні його як системного, інтегра-
тивного утворення особистості, яке включає низку структурних складників, що зумовлюють здатність 
особистості виходити зі стійких внутрішніх критеріїв, орієнтуватись у своїй життєдіяльності, збе-
рігати стабільність діяльності та смислових орієнтацій на фоні тиску зовнішніх умов (С. Головін,        
Д. Гудінг, Д. Леонтьєв, В. Маралів); формувати систему відносин людини до зовнішнього світу й до 
самого себе (В. М’ясищев); успішність людини в різних видах діяльності в контексті життя загалом 
(І. Ашмарін, М. Каган); ступінь розвиненості здібностей особистості та можливостей їх реалізації      
(М. Алексеєнко, Г. Зараковський); успішність адаптації (А. Богомолов, С. Добряк, Н. Коновалова,        
В. Кулганова, А. Маклаков, О. Резнікова, Р. Свинаренко, Н. Старинська). 

У контексті дослідження вважаємо за необхідне уточнити співвіднесення понять «потенціал» і 
«творчий потенціал». Існує думка, що творчий потенціал носить комплексний характер і виявляється 
на всіх рівнях індивідуальності: на біопсихологічному, психологічному, соціальному й духовному. 
Як феномен, що розвивається, творчий потенціал має специфічні підструктури, взаємодія яких 
забезпечує сталість і цілісність творчих проявів людини, його динаміку в цілому [14]. 

М. Каган [2], виходячи з аналізу «родових» форм діяльності людини, виділив п’ять основних по-
тенціалів особистості: гносеологічний, аксіологічний, комунікативний, художній і перетворювальний. При 
цьому творчість науковець розглядає як відображення в особистих сутнісних силах перетворювальної 
діяльності.  

В. Моляко [8] трактує творчий потенціал як інтегративну властивість особистості, що характе-
ризує міру можливостей виконувати творчу діяльність, готовність та здатність до творчої самореалі-
зації й саморозвитку. Творчий потенціал – це саме та система, яка цілком прихована від будь-якого 
зовнішнього спостереження; більше того, сам носій творчого потенціалу іноді мало або й зовсім не 
знає про свої творчі можливості. 

Аналогічної думки дотримується й П. Кравчук, визначаючи творчий потенціал особистості як 
інтегративну якість, що відображає міру можливостей актуалізації її сутнісної творчої сили в реальній 
перетворювальній практиці й наддіяльнісних відносинах. Дослідниця підкреслює, що творчий 
потенціал відображає властивість особистості «взаємопов’язувати», інтегрувати її дії за цілеспрямо-
ваним подоланням конкретної суперечності задля виходу за межі звичайного, досягнутого [1, с. 24–25].  

Творчий потенціал – це «не тільки здатність до створення нового в науці або мистецтві, але й 
нестандартність ставлень до себе, своєї праці, спілкування, взаємодії з іншими людьми, розв’язання  
різних проблемних ситуацій і взагалі до життя в цілому», – зазначає Т. Галкіна [11]. 

Слушною нам видається позиція В. Овчіннікова, який розглядає «творчий потенціал особистості 
як непросту сукупність особистих властивостей людини. Важливим його аспектом є характер 
взаємозв’язку властивостей, спрямованість і ступінь їх напруження» [14].  
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В. Лихвар трактує  творчий потенціал як сукупність творчих здібностей, необхідних для творчої 
діяльності та зазначає, що рушійною силою і ядром творчого потенціалу є внутрішні чинники осо-
бистості. Саме вони є важливими факторами саморозвитку людини, самореалізації, самодіяльності, 
вільних дій та вчинків [5]. 

Отже, крізь призму вищевикладеного цілком правомірно стверджувати, що творчий потенціал як 
феномен, що розвивається, носить комплексний  характер, має специфічні  підструктури, взаємодія 
яких забезпечує сталість і цілісність творчих проявів людини, його динаміку в цілому. 

Потреба формування в студентів – майбутніх вихователів – творчого потенціалу висуває особ-
ливі вимоги до змісту й процедури становлення цього особистісного утворення, а також до вибору 
форм, методів, засобів навчання, які б орієнтувалися на творче оволодіння знаннями, самостійний 
пошук, активізацію пошуково-дослідницької діяльності, самореалізацію кожного студента. Із таких 
позицій формування творчого потенціалу студентів, на наше переконання, відбувається саме через їх 
залучення до проектно-технологічної діяльності. При цьому ми виходимо з того, що в основі 
проектного навчання лежить творче засвоєння студентами знань у процесі самостійної пошукової 
діяльності, тобто проектування. 

Проектування включає такі основні стадії, як виявлення проблеми, пошук способів її розв’язання, 
застосування альтернативних варіантів й оцінка наслідків практичного застосування спроектованого. 
Успішність та ефективність проектування забезпечується поетапною, логічно послідовною, органі-
заційно-спланованою діяльністю викладача й студента. Означена  технологія є систематизуючим та 
інтегруючим чинником впливу на процес навчання та дає змогу комплексно реалізувати завдання 
теоретичної й практичної фахової підготовки, сприяючи  при цьому творчому та інтелектуальному 
розвитку майбутнього вихователя.  

Студенти, виконуючи проекти, засвоюють алгоритм творчої діяльності, навчаються самостійно 
шукати, аналізувати, систематизовувати й узагальнювати інформацію, творчо застосовувати знання 
на практиці, отримуючи нові знання та продукти власної діяльності. Метою застосування проектної 
технології навчання в процесі фахової підготовки майбутнього вихователя є: 

• оволодіння майбутнім педагогом методикою організації проектної діяльності дітей дошкільного віку; 
• підвищення мотивації студентів до активної пошуково-дослідницької, творчої діяльності; 
• сприяти формуванню інтелектуально-творчого потенціалу студентів. 
Для активної генерації нових ідей у розв’язанні певної проблеми, активізації інтелектуально-

творчого потенціалу студентів доцільно в процесі організації навчання застосовувати методи проектно-
технологічної діяльності, а саме: 

• метод фантазування (Дж. Гордон), який полягає у фантазуванні над створенням форми будь-
якого виробу, удаючись до аналогій, тобто перенесенні форми об’єктів, які створила природа, на той 
об’єкт, який виготовлятиметься, використовуючи фантазування не лише в процесі створення контурів 
виробу, але й безпосередньо в його конструкції; 

• метод зразків, або алгоритмічний аналіз (Г. Альтшуллер), що передбачає послідовне вико-
нання дій із виявлення й усунення технічних суперечностей під час формулювання ідеального 
рішення, порівнюючи спроектований виріб зі знайденими зразками об’єкта проектування в журналах, 
каталогах, інтернеті, книжках; 

• метод комбінування передбачає застосування комбінації елементів моделей-аналогів під час 
моделювання власного виробу; 

• метод фокальних об’єктів (походить від слова «фокус», тобто центр уваги, у який ставлять 
об’єкт, який удосконалюють (Ч. Вайтинг)), полягає в перенесенні ознак випадково вибраних об’єктів 
на фокальний об’єкт, унаслідок чого отримують незвичні поєднання; 

• теорія розв’язування винахідницьких завдань (ТРВЗ, Г. Альтшуллер) зводиться до  послідовного 
виконання дій із виявлення, уточнення й усунення технічних суперечностей у процесі розв’язання 
творчого завдання, винахідницького рішення; 

• метод створення образу ідеального об’єкта є спрощеним варіантом методу «алгоритм розв’язу-
вання винахідницьких завдань» і полягає в постановці проблеми, визначенні властивостей або 
параметрів, якими повинен володіти об’єкт, образному моделюванні об’єкта з відповідним набором 
якостей, схематичному або художньому перенесенні цього образу на папір [3, с. 56].  

Звертаємо увагу на те, що в процесі проектно-технологічної діяльності  формуються самостійність і 
наполегливість студентів у виконанні творчих завдань, розвивається вміння планування, роботи в 
колективі. А самостійні активні дії сприяють розвитку ініціативності, тому завдання для самостійної 
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роботи повинні носити активний та творчий характер, стимулювати пошук самостійних рішень, 
спонукати до цілеспрямованої діяльності зі здобуття нових знань.  

Висновки й перспективи подальших досліджень. Активна проектно-технологічна діяльність 
якнайкраще сприяє генеруванню та збагаченню культури навчальної праці, пошуково-дослідницької 
творчої діяльності майбутнього вихователя, його саморозвитку, самодіяльності й самореалізації. 
Отже, освітня модель формування творчого потенціалу майбутнього фахівця дошкільної освіти, на 
нашу думку, має будуватися на основі синергетичного, аксіологічного та акмеологічного підходів, що 
є перспективою подальших наукових розвідок. 
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Прима Раиса, Замелюк Мария. Формирование творческого потенциала будущего специалиста до-

школьного образования средствами проектно-технологической деятельности. В статье освещаются 
некоторые аспекты проблемы формирования творческого потенциала будущего специалиста дошкольного 
образования, выделяя приоритетные качества творческой личности педагога, уточняя содержательное тракто-
вание понятий «потенциал», «потенциал личности», «личностный потенциал», «творческий потенциал». 
Акцентируется внимание на целесообразности проектного обучения, вовлечения студентов в проектно-
технологическую деятельность, ориентирующую на творческое овладение знаниями, самостоятельный поиск, 
самореализацию, активизацию поискового исследования, интеллектуально-творческого потенциала будущего 
воспитателя.  

Ключевые слова: творчество, творческий потенциал,  проектная технология, проектно-технологическая 
деятельность. 

Prima Raisa, Zameluk Mariay. The Formation of the Creative Potential of the Future Specialist Pre-school 
Education by Means of Design and Technological Activity. The article highlights some aspects of the problem of 
formation of creative potential of future specialist of preschool education through the provision of priority qualities of 
the creative personality of the teacher, introducing clarifications concerning the semantic interpretation of the concepts 
«potential», «potential personality», «personal potential», «human potential» and «creative potential». Attention is 
accented on expediency of project-based learning, engaging students in design and technology activities, focuses on 
creative acquisition of knowledge, self-searching, self-realization, the activation of the search experience, intellectual 
and creative potential of the future teacher.  

Key words: creativity, creative potential, design technology, design and technological activities. 
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    Діагностика ціннісних орієнтацій у педагогічних працівників 
 
У статті увагу акцентовано на визначній ролі педагогічного працівника в освітньому процесі. Від учителя, 

рівня розвитку його особистісних і професійних якостей, системи цінностей значною мірою залежить 
становлення підростаючого покоління. Знання ціннісних орієнтацій педагога – показник його зрілості. 
Своєчасна діагностика сприятиме психологічному забезпеченню процесу вдосконалення та самовдосконалення 
особистості вчителя, а отже, й ефективному виконанню ним своїх навчально-виховних функцій, та забезпечить 
його визначальну роль у формуванні нових духовно-інтелектуальних якостей молодого покоління. Цінності 
виступають складовою частиною ціннісних орієнтацій. У кожному віковому періоді домінують певні цінності, 
які залежать як від об’єктивних (суспільно-економічних), так і суб’єктивних (розвитку свідомості, потреб, 
прагнень тощо) умов. Ціннісні орієнтації в структурі педагогічної свідомості піддаються багаторазовим і досить 
істотним перетворенням. Для вивчення системи ціннісних орієнтацій особистості педагога використано 
методику М. Рокича. Експериментальне дослідження засвідчує своєрідну фіксацію вчителя на необхідності 
розв’язання власних проблем, що відсуває орієнтації на проведення дозвілля, милування красою природи та 
мистецтва, певну соціоцентричну спрямованість і навіть проблеми самовдосконалення на задній план. Отже, 
важливим регулятором життєдіяльності й поведінки педагогічного працівника є цінності та ціннісні орієнтації. 
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